

人民日报
社论

凝聚和平与正义的磅礴力量

■今天,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日,我们以一场盛大的庆典重温一个民族的历史记忆,彰显一个国家的和平追求。

■历史应该铭记,中华民族由衰弱走向复兴的转折点由此开启。

■历史应该铭记,中国在现代世界的大国地位由此确立。

■历史不会因时代变迁而褪色,事实也不会因巧舌抵赖而消失。

■70年前,我们确立了走向复兴的历史转折;如今,在走向复兴的征程中,我们开启了一次新的伟大进军。

在历史的长河里,总有一些时刻如同恒久不灭的灯塔,照亮一个民族未来的航向。

70年前,中国人民经过艰苦卓绝的浴血奋战,打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。今天,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日,我们以一场盛大的庆典重温一个民族的历史记忆,彰显一个国家的和平追求。

铿锵的步履、雄壮的乐曲,将人们的思绪拉回到那段家国破碎、山河喋血的岁月。6年局部抗战、8年全面抗战,神州大地烽火连绵,中国共产党如砥柱中流,支撑起全民族救亡图存的希望,引领着夺取战争胜利的正确方向。由中国共产党领导开辟的敌后战场和国民党组织的正面战场协力合作,形成了共同抗击日本侵略者的悲壮局面。在中国共产党倡导和推动建立的抗日民族统一战线旗帜下,千千万万中华儿女共御外侮,用鲜血和生命争取民族独立与世界和平,以“誓与山河共存亡”的坚定决心、“愿拼热血卫吾华”的不屈意志、“一寸河山一寸血”的巨大牺牲,将一次伟大胜利永远地写入中华民族的史册、人类和平的史册。

历史应该铭记,中华民族由衰弱走向复

兴的转折点由此开启。日本军国主义的铁蹄未能摧毁薪火相传的中华文明,却激发出这个古老民族前所未有的觉醒与奋进。地无分南北,人无分老幼,亿万人民同仇敌愾,奏响了气壮山河的英雄壮歌,书写下可歌可泣的精神史诗,凝聚成坚如磐石的钢铁长城,让半殖民地半封建的中国社会激荡起救亡图存、奋勇自强的洪流巨浪,一个渡尽劫波的国度踏上了凤凰涅槃、浴火重生的新征程。

历史应该铭记,中国在现代世界的大国地位由此确立。中国人民抗日战争开辟了世界反法西斯战争的东方主战场,从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。中国的不屈抵抗,率先顶住了法西斯势力猖狂的势头;中国的持久抗战,有力粉碎了法西斯势力合流的图谋。无论是世界反法西斯联盟的组建与巩固,还是以联合国为基础的国际秩序的设计与实现,中国始终是积极的参与者、构建者、维护者。中国人民赢得了世界爱好和平人民的尊敬,赢得了崇高的民族声誉,中国以负责任大国的形象登上了世界舞台。

“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。”战争的苦难惨绝人寰,战争的记忆刻骨铭心,珍爱和平、维护和平,成为人类文明的最大公约数。然而,70年过去了,仍然有少数人无视历史事实,一再否认甚至美化侵略历史。忘记历史就意味着背

叛,否认罪责就可能重蹈覆辙,这些倒行逆施不仅是对历史的公然藐视,也是对国际秩序的公然破坏,更是对和平潮流的公然挑衅。

历史不会因时代变迁而褪色,事实也不会因巧舌抵赖而消失。我们重温历史,不是要沉溺于苦难和仇恨,而是为了让和平永驻、让正义长存。中国首次举行纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利专场阅兵,就是要传递铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来的价值,同世界各国人民一起凝聚和平的共识。在70多年前的那场正义战争中,爱好和平与正义的人们携手并肩,共同抗击了有史以来最黑暗的邪恶力量。今天,世界各国更应树立命运共同体意识,将和平、进步、发展的主题写在人类共同栖息的这个星球。

70年前,我们确立了走向复兴的历史转折;如今,在走向复兴的征程中,我们开启了一次新的伟大进军。牢记由鲜血和生命铸就的中国人民抗日战争的伟大历史,牢记中国人民为维护民族独立和自由、捍卫祖国主权和尊严建立的伟大功勋,牢记中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的伟大贡献,筑牢抗战记忆、弘扬抗战精神,我们就一定能用历史的火炬照亮未来的道路,在复兴之路上取得更大的胜利,收获更多的光荣。



社评

高擎和平与正义的旗帜,前进!

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际

■从伟大胜利走向伟大复兴,回望历史进程,我们永远铭记中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的伟大贡献。

■从伟大胜利走向伟大复兴,把握历史脉络,我们深刻感悟,中国共产党的中流砥柱作用是抗战胜利的关键。

■从伟大胜利走向伟大复兴,顺应时代潮流,我们明确宣示,中国走和平发展道路、维护世界和平的决心坚定不移。

这是中华民族永远铭记的日子,这是人类史册上光照千秋的华章。

历史因铭记而永恒,正义因捍卫而彰显。风雨沧桑,日月更迭,和平与正义的时代潮流始终澎湃不息。“开展纪念日活动,如同点燃一支火炬。”9月3日,我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,首次举行胜利日大阅兵,正是为了铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来,正是为了让和平的阳光永远普照人类生活的星球。

从伟大胜利走向伟大复兴,感慨历史巨变,我们深切缅怀为抗战胜利而献出生命的先烈们。

“举国鼎沸兮,全民总抗战。”面对民族存亡的空前危机,中华民族前所未有地觉醒起来,爱国热情像火山一样迸发出来。

从伟大胜利走向伟大复兴,回望历史进程,我们永远铭记中国人民为世界反法西斯战争胜利作出的伟大贡献。

让历史说话,用史实发言。中国人民的英勇抗争和历史功勋,赢得了世界的尊敬。无论是作为战时同盟国四大核心国之一,还是跻身联合国安理会常任理事国之列,以弱胜强、捍卫正义的中国,成为世界反法西斯阵营的一

面旗帜,成为和平正义事业的强大力量。

从伟大胜利走向伟大复兴,把握历史脉络,我们深刻感悟,中国共产党的中流砥柱作用是抗战胜利的关键。

“遥望中原烽火急,狂流一柱在延安。”1938年,毛泽东在《论持久战》中指出:“凡属正义的革命的战争,其力量是很大的,它能改造很多事物,或为改造事物开辟道路。”正是在那场改变民族命运的战争中,中国共产党把坚持抗战与推动民族解放、社会进步融为一体,回答了“中国向何处去”的根本问题,赢得了天下归心,让人们看到“中国的希望在延安”。

从伟大胜利走向伟大复兴,顺应时代潮流,我们明确宣示,中国走和平发展道路、维护世界和平的决心坚定不移。

从携手各国推进“一带一路”建设,到推动建设人类命运共同体……发展起来的,始终坚定维护人类和平与发展的崇高事业。“中国坚持走和平发展道路,同时呼吁各国共同走和平发展道路,为建设持久和平、共同繁荣的和谐世界而不懈努力。”习近平主席的庄严宣告,昭示着坚持和平发展、合作共赢,不仅是中国的坚定选择,也是不可阻挡的世界潮流。

历史是人类最好的老师。在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年的今天,仍然有少数人逆历史潮流而动,

否定、歪曲甚至美化侵略历史,破坏国际互信,制造地区紧张,威胁和平发展,引起全世界爱好和平人民的警觉与谴责。

唯有反思战争灾难,才能永固和平之决心;唯有壮大正义力量,才能筑牢和平之根基。70年前,饱受“惨不堪言之战祸”,50个国家签署《联合国宪章》,誓言“彼此以善邻之道,和睦相处”。70年后,我们更加需要凝聚在和平与正义的旗帜下,坚决捍卫用鲜血和生命换来的胜利成果,坚决维护战后国际秩序。

历史是一种永恒的力量。硝烟散去,功勋永在;时空变幻,精神永存。“我们万众一心,冒着敌人的炮火,前进!”在枪林弹雨的抗战岁月里,一首《义勇军进行曲》唱出了中华儿女的心声,激荡着一个民族奋勇向前的铿锵旋律。就是在这旋律中,我们赢得了抗战胜利,我们升起了新中国第一面五星红旗,我们开启了改革开放新时代。今天,沿着复兴之路,我们行进在协调推进“四个全面”战略布局的新征程上。大力弘扬伟大抗战精神,不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,我们就一定能把民族复兴的伟业继续推向前进,夺取中国特色社会主义伟大事业新胜利,为人类作出新的更大的贡献。

为了我们不懈奋斗的中国梦,前进!为了人类更加美好的明天,前进!



胜利日
带您看阅兵